文學類高中職組佳作 陳誼

慢,就是快

「人為什麼要努力? 努力究竟為了要得到什麼結果?」

在八下的時候,我厭煩了標準答案的考卷,厭煩了喧鬧的教室,也為了讓全班同學自動進步一名,我申請了在家自學。

在還沒來得及歡呼時,我和媽就先飛奔回屏東奔喪,送阿公最後一程。悲傷我們還活著的人,汲汲營營的為各自生活奔波,想陪伴的人來不及的悔恨,久病照顧者的糾結,這些都比不上躺著動也不動的阿公的解脫來得強。我不禁懷疑我們這麼努力打拼的意義?上天給我們這趟旅程的「使命」?

我因為二歲時還不會講話,整天只喜歡轉輪子、喜歡盯著水、動不動就嚎哭、打下 巴,被醫生診斷為自閉症,開始充實燦爛的早療旅程,上過數不清的課,花了流不盡的錢。在全人兒童發展中心是我最開心的時光,在陳老師、子晴老師耐心陪伴下,我學到了穩定的情緒。後來在普幼緩讀,在不被了解的無盡黑暗中渡過了悲傷的一年。小學時被踢到特教班,我只想躲在自閉症的保護殼中,不想理人。後來媽帶我去上打字溝通的課程,厚重的保護殼突然崩毀了一角,有股光透了進來,我試著把心中的想法表達出來,也開始接受這個世界的美好,而我也開始到普通班上課了。

媽開始當我的小幫手,陪著我坐在教室上課,一起度過了七個寒暑,欣賞我每個階段的成長變化,但沒有改變的還是我沒有口語,手不靈巧、寫不好字這些事,但她還是無悔的陪著我歷經不被大人信任,被同學嘲弄、瞧不起的種種辛酸,也承受著我無法言語的內心焦慮無奈悲傷憤怒無助任性叛逆沮喪。

國中時,在數不清的小考、段考中感到疑惑。有一次,我不小心看到全班的數學小考成績時,才驚覺大家把座號當成績考,嚇死我了,我想老師也嚇壞了吧!我在每天的小記裡安慰老師,不要灰心,至少我都是很認真聽課,很認真寫數練的,請老師不要太傷心。然而這些話被愛偷翻聯絡簿的同學看到了,引起騷動,他們認為我寫「大家把座號當成績考」是在「嘲笑」他們。我的天啊?一個沒有口語的我怎麼「嘲笑」舌燦蓮花的同學啊?媽用電影奇蹟男孩裡奧吉的故事告訴我,奧吉的姐姐,被最好的朋友背叛,為什麼?因為嫉妒,同學們嫉妒你,因為他們追不上你,又沒你努力,所以就只好用嘴巴說說。

難道考試只是為了快速達到大人的目標?為什麼所有事情都要按照大人的意思?我 感到困惑極了。卻也只能在模擬考的緊箍咒下,認命的唸書,相信上天會幫我找到 一個出路。

「都是你媽沒教好你!」

在家自學期間,我和媽在屏東和臺北間來回移動,承受著爸的中年焦慮情緒,他不

滿他的積蓄被我長期持續的各種治療花掉,而在我身上卻看不到任何「績效」,他不滿我不能像正常小孩一樣開口講話、寫字,他不滿媽沒有如他意的理財「成果」,他焦慮自己又隨時被裁員,他焦慮全家的經濟重擔靠他獨撐……他開始憤怒的對著媽大聲咆哮,卻對我說他很愛我;他憤怒我們不了解他,卻又對我細數他小時候家裡沒錢……

我感受得到他的憤怒,難道我不憤怒嗎?我憤怒我至今還說不出話,但我不怪任何人;我憤怒他從小就說我這輩子沒用了,但我努力證明自己;我憤怒他對媽大聲咆哮,而媽為了保護我都不回嘴,讓我感到全世界都崩塌了……

我在模考時,擔心害怕到無法答題,整個當機。媽驚覺我不對勁,帶我去找許老師 做心理諮商,我打字跟許老師訴說著自己的擔憂害怕:爸媽會離婚,自己會變單 親,會被恥笑……

許老師告訴我:「放下」。所以媽帶著我搬離那個家。

慢慢地,慢慢地,慢慢地~我的心静了下來。

放下,不是放棄,是讓自己沉澱。關心我,不是要我這個人來符合爸的期待,然後再用「我是為你好」「以後你就知道」來合理化。抱怨,只會讓生命中的美好與恩典,離你而去。

有一天,我怯怯的打字問媽:「我問喪失婚姻,完全是因為我的緣故嗎?我常這樣想。傷心是我。」

媽抱著我說:「還好你問了這個問題,我還在猜你何時才會問呢?」「人跟人相處,講求緣分,絕對不是你的關係,既然已經走到這地步了,無需說什麼,接受就是。你是我這輩子最重要的功課,我會扛起所有的責任,你難道不知道你老木是神力女超人嗎?」這時,有股暖流溢出胸口,我的視線突然模糊了。

「生命是長期而持續的累積。」

九年級時,在學校老師的幫忙下,我順利申請上臺北市的「教育關懷獎」,歐陽校長、麗美老師、媽,一起陪我上台領獎。接著,大家又鼓勵我再接再勵往上申請總統教育獎,我認真的準備從小到現在的資料,最喜歡回首我千奇百怪嚎啕大哭的照片,因為看見自己很醜陋、很無助的一面。看見以往的悲傷,就會更凸顯現在的平靜幸福,告訴自己要更努力往前邁進,把難受的事拋在腦後,往前看只會有更多的快樂。強烈的期許自己,跟過去好好道別,將來都只會更美好!

歐陽校長在推薦信函裡,寫著「大音希聲」,我彷彿感到我不再是被聲音束縛的小子,而是乘著聲音的翅膀,翱翔天際的大鵬鳥,逍遙遊於天際間。

複審的委員來學校訪視時,問了我很多問題,我都慢慢打字回答他們,委員問我:「從小到大,那麼多人幫助過你,你想以後能做些什麼來回報他們?」 我打字回答:「我想,日後我自己可以獨立生活,賺錢養活自己,就是最好的回 報。」

委員又問我:「從小到大,哪件事情最讓你傷心?」 我悲從中來,實在是太多了,慢慢打字:「每件都傷心啊,但是要往前看,看悲傷 的過去,只會突顯自己的無助。傷心無助自己的將來,往前看吧!」

坐在總統府裡的椅子上,螢幕上播放著每位得獎者的故事,每位得獎者的故事都比 我更悲傷、更揻動人心,而我,外表看起來帥氣、四肢健全、父母俱在,無法言語 這件事相對而言,已屬微不足道也。在生命之神面前,我感到自己的卑微,也謝謝 幸運之神的眷顧,我們可以通過感恩的橋梁,走向光明的未來。

「慢,就是快!」

我在國小三年級剛上普通班時,導師廖淑玲老師送了我一句:「慢,就是快!」這句話給了我很大的力量。別人一步就到,我卻要繞彎才能慢慢到;慢,不是愚笨,是在累積;慢,不是遲緩,是上天給的恩賜。經過慢,看見美好;透過慢,洗鍊精萃;咸受慢,學會咸恩。

世上的每個人,上天都會賦予他不同的使命,我在家自學的階段,脫離了課本的進度,經歷了難堪的風暴,但卻在這生命的拋物線上,推我向上,進了總統府領獎; 而我最想做的事還是說話,卻猶如天上的星星,遙望卻不可得……或許我會是最晚 說話的那個人,卻是最能說好話的那個人。